

存量难减:超市、餐饮和农贸市场依然使用频繁;增量难消:电商、快递、外卖行业用量快速上升

“限塑”10年为何未见明显成效?

本报记者 刘兵

2007年底,国务院办公厅下发了《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》。通知规定,从2008年6月开始,在全国范围内禁止生产、销售、使用超薄塑料袋,并将实行塑料购物袋有偿使用制度。

此后,所有超市、商场、集贸市场内的塑料购物袋均明码标价,单独收费。至今,这项号称“限塑令”的通知已实施整整10年。

然而,10年过去了,一次性塑料制品在生活中仍随处可见,塑料袋在超市、餐饮和农贸市场依然使用频繁,电商、快递、外卖中的塑料包装用量快速上升。“限塑令”下,塑料袋不见减少,难见成效?

“限塑令”形同虚设

记者在北京走访发现,在大型商场、超市,限塑令能够得到较好执行,但自带购物袋、不使用塑料袋的顾客仍是少数。在北京大钟寺的家乐福超市,记者发现,自己带购物袋的消费者很少,而大多数人不吝于多花两三角钱买塑料袋购物。

而在菜市场、临街小商铺、街边小摊点等“限塑令”的死角,超薄塑料袋仍是“零成本”使用。在北京西三旗的农贸市场上,记者发现小摊贩仍免费为消费者提供塑料袋。

“我们这种小摊子,到处都是,如果加收塑料袋的费用,估计顾客扭头就走。为了争取顾客,都是免费,而且塑料袋子的质量还要好一点的。”一家卖水果的老板对记者说。记者了解到,这家水果店每天至少需要消耗四五

塑料袋(每捆50个)塑料袋。

在回龙观附近的一个早点摊上,塑料袋同样是不要钱随便用。由于塑料袋质量很差,记者看到一位顾客打包一份馄饨用了3个袋子,另外两根油条使用了2个塑料袋。而早点摊周边区域,用过的塑料袋散落满地。

存量难减,增量难消

环保公益律师王晓明对记者说,“限塑令”的主要目的是通过价格杠杆提高大众环保意识,而10年来,物价增长数倍,塑料袋仍很便宜,这种价格并没有发挥到杠杆的作用。另一方面,多数塑料袋的批发价格每个仅为几分钱,均远低于超市、商场收取的费用。在有利可图的情况下,这些商家减少使用塑料袋的动力不足。

塑料袋用起来方便,暂时还没有更好的

替代品,这也使得“限塑令”难以奏效。在海淀区上班的蒋文峰说:“下了班,买一块肉,买一点水果蔬菜。从上班地点回去,一般没有人准备袋子去买。我们上班族不像退休的老年人,从家备着袋子去。”

存量难减的同时,一次性塑料用品在外卖、网购、快递行业被广泛使用,让“限塑令”面临新的挑战。国家邮政局发布的《中国快递领域绿色环保包装发展现状及趋势报告》显示,2008年至2016年,我国快递业消耗塑料袋从82.6亿个增至约147亿个。据公开数据,国内三大外卖平台日订单量2000万左右,而1单至少使用一个塑料袋。这些产业近年来飞速发展,使得“限塑令”大打折扣。

“限塑令”为何难收效

“目前的‘限塑令’仅仅是在消费端加收

费用,这是不够的。”对于“限塑令”遭遇的尴尬,中国政法大学副教授陈忠云表示,应该在政策制度和执行层面,建立起一个从塑料袋生产、销售到回收的完整生态链,用更多的市场手段,在最大限度降低社会成本的前提下,控制白色污染。

对于“收费杠杆”失灵,还有人提议,不妨将“限塑令”改为“禁塑令”,在全国范围内禁止生产、销售和使用不可降解塑料袋。

但也有观点认为,日常生活中,一次性塑料制品具有巨大需求,这源于人们的生活方式和行为习惯,单纯依靠“限”与“禁”并不能解决全部问题。应该从学校教育、公共宣传入手,提升居民的环保意识。

施行10年,“限塑令”并没有起到理想的效果。看来已经到了迫切需要修订、重新思考如何治理白色污染的时候了。

央行行长表示:

保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定

新华社北京7月3日电(记者吴雨)中国人民银行行长易纲3日在接受媒体采访时表示,近期外汇市场出现了一些波动,人民银行正在密切关注,这主要是受美元走强和外部不确定性等因素影响,有些顺周期的行为。

易纲表示,当前中国经济基本面良好,金融风险总体可控,转型升级加快推进,经济进入高质量发展阶段,国际收支稳定,跨境资本流动大体平衡。我国实行的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。多年来的实践证明,这一制度行之有效,必须坚持。

易纲称,将继续实行稳健中性的货币政策,深化汇率市场化改革,运用已有经验和充足的政策工具,发挥好宏观审慎政策的调节作用,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

上半年缺陷消费品召回次数和数量双增长

本报北京7月3日电(记者杨召奎)国家市场监管总局今天发布的2018年上半年缺陷产品召回工作情况显示,2018年上半年,我国共实施缺陷消费品召回活动352次,同比增长40%,涉及缺陷消费品数量3625万件,同比增长11倍,超过去年召回总数的34.1%。受市场监管部门缺陷调查影响,相关消费品生产者共实施召回304次,涉及产品3065万件,占消费品召回总数量的85%,相当部分的召回活动仍是在市场监管总局的督促和推动下进行的。

据悉,自2016年缺陷消费品召回制度实施至今,我国已累计实施消费品召回1080次,涵盖10类产品,涉及产品数量已超过6946万件。

从消费品召回涉及产品类别来看,2018年上半年召回数量排名依次为:食品相关产品召回,共计53次,涉及产品2351万件;其他交通运输设备产品召回,共计31次,涉及产品403万件;电子电器产品召回,共计73次,涉及产品368万件;家用日用品召回,共计13次,涉及产品309万件;文教体育用品召回,共计20次,涉及产品101万件;儿童用品召回,共计123次,涉及产品84万件;其他消费品召回,共计39次,涉及产品7.7万件。

新华社发(苗秋闹 摄)

黄河小浪底水库控泄防汛



7月3日,游客在黄河小浪底水库参观。

黄河防汛抗旱总指挥部发出通知,自当日起,黄河小浪底水库按2300立方米/秒流量控泄。

新华社发(苗秋闹 摄)

为保护生态,年减产原油30万吨 胜利油田退出黄河三角洲

本报讯(记者丛民 通讯员侯世乾 王东奇)日前,位于中国石化胜利油田老168海油陆采平台的5口油井停止生产,“采油树”(井口)被连根拔起。与老168海油陆采平台有着一样命运的,还有位于黄河入海口南侧的垦东12、垦东701两个平台上的154口油水井。

退出位于自然保护区核心区和缓冲区,胜利油田年产原油减少近30万吨,按当前每

桶72美元的油价折算,年产值10亿元。

2009年投产的老168海油陆采平台因地处黄河入海口而得名,是中国石化最大的海油陆采单体人工岛。除已经停止生产的5口油井外,老168平台其余67口油水井将在3年内停产封井,并完成生态修复。

老168和垦东12两个海油陆采平台都位于黄河三角洲自然保护区核心区内。按照

国家最新法律法规,自然保护区核心区和缓冲区内禁止一切生产活动,实验区在取得环保手续后可以生产,但不允许新建任何生产设施。此前,胜利油田已按照国家有关部门“完善备案一批、整顿规范一批、关停退出一批”的要求,着手编制退出方案。

山东黄河三角洲国家级自然保护区,是以保护新生湿地生态系统和珍稀濒危鸟类为主的湿地类型自然保护区,总面积15.3万公顷。

“白茬山”复披“绿衣裳”



云南以“河长制”破解污染防治难题

本报讯(记者陈昌云)近日,记者从云南省政府举行的新闻发布会上获悉,云南防治水环境污染的“河长制”已全面建立,目前共设有河(湖)长67928名,覆盖全省7127条河流和41个湖泊、4549条水渠、7013池水库以及7992座塘坝。有关负责人表示,“河长制”对水环境污染的防治产生了十分积极的作用,“河畅、水清、岸绿、景美”已在一些地方显现。

据了解,多年来,云南水环境呈恶化趋势。2017年出台的《云南省全面推行河长制的实施意见》指出,一些地区污水排放量居

高不下,超出水功能区纳污能力,水环境状况堪忧;一些地方侵占河道、围垦湖泊、超标排放、非法采砂等现象时有发生;一些河湖尤其是九大高原湖泊,有的开发利用已接近甚至超出水资源环境承载能力。

对此,云南省要求各级官员以问题为导向,组织专题研究,制定治理方案,落实一河一策、一湖一策、一库一策、一渠一策,协调督促开展治理、修复、保护。全面建立省、州(市)、县(市、区)三级督察体系,建立责任考核体系、激励问责机制和社会参与监督体系。

新华社记者牟宇 摄

新华社记者 刘大江 刘宏宇

粤港澳大湾区战略催生珠三角经济新气质

与世界级湾区横向对比,粤港澳大湾区的土地面积,比其他三个湾区面积总和还大,2016年,经济增速分别是纽约湾区、东京湾区、旧金山湾区的2.26倍、2.19倍和2.93倍。

广东省社会科学院近期发布《粤港澳大湾区建设报告(2018)》认为,粤港澳大湾区拥有三大核心优势,包括面向太平洋、辐射泛珠三角,在世界四大湾区中拥有最大腹地的区位优势;航运发达、体系完备、创新能力高,总部效应突出的产业优势;“一国两制三关税区”多元格局的制度优势。

创新气质:改革开放的辩证法

“一国两制三关税区”,像一扇无形的“玻璃门”,横亘在珠三角和港澳之间,制约着粤港澳大湾区的整体深度融合。

然而,在改革创新思维的主导下,这种制度复杂性完全可以由劣势变成优势。德勤中国首席经济学家许思涛认为,由上至下与多

方协商的特点,决定了由政府与市场交织推进粤港澳大湾区发展规划,利用制度的多样性重塑湾区经济发展模式。

这是创新引领的辩证法,更是珠三角地区近40年改革开放厚积薄发的内在气质。

广东省社会科学院近期发布《粤港澳大湾区建设报告(2018)》认为,粤港澳大湾区拥有三大核心优势,包括面向太平洋、辐射泛珠三角,在世界四大湾区中拥有最大腹地的区位优势;航运发达、体系完备、创新能力高,总部效应突出的产业优势;“一国两制三关税区”多元格局的制度优势。

这是创新引领的辩证法,更是珠三角地区近40年改革开放厚积薄发的内在气质。

深圳的人才、科技资源,当初几乎为零,经过近40年不懈努力,率先构建以企业为主体、以市场为导向、产学研深度融合的技术创新新体系,形成了“4个90%”的鲜明特征,即90%的研发人员、研发机构、科研投入、专利生产集中在企业。2017年,深圳全社会研发投入占GDP比重4.13%,接近全球最高的韩国,以色列水平;PCT国际专利2.04万件,占全国的43.1%,连续14年居全国城市第1位;各类人才总量超过510万人,占全市常住人口的42%。

从“一穷二白”到“富甲天下”,从偏远渔村到“未来全球创新之都”,深圳靠的就是改革创新。

创新气质,还体现为珠三角提前布局新

一轮世界科技革命浪潮。不久前,老牌国企广州无线电集团,一口气聘任了包括“两弹一星”功勋科学家孙家栋在内的9名院士担任企业顾问。

深圳设立4家由诺贝尔物理学奖、化学奖获得者领衔的实验室,还积极在美国、欧洲和以色列等布局海外创新孵化器。数据显示,深圳企业和机构在海外新设立投资200万美元以上的研发中心,累计已达370多家。

区域“龙头”的锐气、勇气和朝气

敢为人先的锐气、大胆改革的勇气、蓬勃向上的朝气,时代赋予珠三角的新气质,在广东自由贸易试验区深圳前海、广州南沙、珠海横琴3个片区体现得淋漓尽致。

站在珠海横琴岛,脚下土地的今昔巨变,阐释了“沧海桑田一瞬间”:10年前,这里还是野蒿遍地的荒岛,如今1200多家澳资企业与1000多家港资企业落户发展,注册资本超过1700亿元。在南沙片区,总投资额超过

(新华社广州7月3日电)



近日,南航通用航空有限公司与交通运输部南海第一救助飞行队(简称“南一飞”)开展2018年度珠海九洲机场直升机失联应急演练。

此次演练模拟一架执行海岛观光任务的直升机在九洲机场起飞后,突遇双发动机故障,失去通信联络,迫降海上失事。南一飞出动救援直升机将模拟落水人员救上直升机,各相关单位共80余人参与演练。

陈思阳 孟庆涛文/图

A股探底反弹

据新华社上海7月3日电(记者桑彤)3日,A股探底反弹,以红盘报收。两市个股呈现普涨行情。

上证综指以2774.57点开盘,上午震荡下行探底,午后逐渐拉升,尾盘以红盘报收,最终收报2786.89点,较前一交易日涨11.33点,涨幅为0.41%。深证成指收报9221.54点,涨41.74点,涨幅为0.45%。创业板涨幅较大,创业板指数涨1.18%至1607.12点。中小板指涨0.02%,以6370.91点收盘。

交通运输公益广告库上线

本报北京7月3日电(记者杜鑫)今天,交通运输行业公益广告库正式上线。用户登录进入该库后,可以选择广告作品下载,通过户外多种媒介形式进行刊播,传递正能量,弘扬社会主义核心价值观。

据悉,2017年10月,交通运输部办公厅下发通知,在全社会组织开展了首届交通运输行业公益广告大赛。大赛征集活动共收到1344件作品报名参赛。最终,专家组从168件入围作品中,推选出42件获奖作品。